

陽江在港簽單 507 億元

大灣區向西延伸首城冀深度合作

【香港商報訊】記者呂明霞報道：3月19日，2025年陽江市春茗（香港）暨經貿交流會在香港舉辦。此次活動旨在進一步加強陽江與香港在經濟、文化等領域的交流與合作，吸引300多名香港政商界代表以及社團負責人齊聚一堂，為促進陽港兩地深度融合搭建了重要平台。

本次經貿交流會成功簽約一批項目，涵蓋綠色能源、儲能、食品加工、輕工紡織等領域，總投資507億元人民幣。

陽港深度融合拓營商機遇

陽江市委書記盧一先致辭時指出，陽江與香港地緣相近、交流合作成果豐碩，現有港資企業佔全市外資企業近一半，在產業、科創、文旅等領域合作成果顯著。陽江作為大灣區向西延伸首城，區位優勢突出，陸域海域發展腹地廣闊，生態環境宜人。2024年陽江經濟增長亮眼，正加快構建「4+4+X」現代化產業體系，交通、營商環境持續優化。他期待香港各界繼續發揮橋樑作用，推動更多領域深度合作，共譜高質量發展新篇章。

香港貿易發展局中國內地總代表鍾永喜表示，陽江與香港距離較近，相信未來會有更多合作機會。貿發局期待與陽江加強合作，鼓勵更多企業和市民到陽江投資、生活、工作，開拓更多營商機遇。

全國政協常委、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，陽江作為粵港澳大灣區向西拓展的戰略基點，也是國家規劃建設的現代化濱海城市，香港作



2025年陽江市春茗（香港）暨經貿交流會出席的主禮嘉賓合照。主辦方供圖

為國際金融中心、貿易中心、航運中心，是陽江企業走出去的重要橋樑。他期待香港和陽江開展更為深層次的經貿交流，為產業合作提質增效。

香港陽江社團總會主席馮權開表示，總會自2015年成立以來，秉持宗旨連結鄉親、服務兩地。總會將繼續發揮作用，深化兩地合作，推動更多港資、港企落地陽江，舉辦更多文化相關活動，凝聚在港鄉親互助，為家鄉高質量發展牽針引線，為香港繁榮穩定作出貢獻。

冀與港深化綠能合作

活動期間播放的陽江城市宣傳片，全方位展示了當地豐富的自然資源、深厚的歷史文化底蘊以及近年來經濟社會發展取得的顯著成就。活動現場還特別設置了各縣區特色產品展示區，琳琅滿目的展品吸引了衆

多參與者駐足，讓香港各界人士更深入了解陽江產業特色與文化魅力。

陽江市副市長鄭偉珍圍繞陽江市投資環境作推介。她表示，陽江作為粵港澳大灣區西延第一城，正加速構建「機場+雙高鐵+億噸大港」交通網絡，2024年固投增速10.7%全省第一。依託全球最大風電產業集群和全國首個綠能示範產業園，打造「風光水火氣核儲」多能體系，清潔能源佔比達75.6%。已構建起以綠色能源與新型儲能、先進材料、裝備製造、現代農業4個千億級產業集群為主導、極具陽江特色的現代產業體系，並積極培育商業航空、低空經濟、海洋經濟、綠色智算等新興產業。作為「國際花園城市」和十大最美海島所在地，陽江期待與香港深化綠能科技、海洋牧場、文旅及金融合作，攜手開拓國際市場，共繪綠能新藍圖。

萬人盆菜 千人巡遊 西鄉三月三廟會來了

【香港商報訊】記者王娜 通訊員彭賜該報道：3月19日，西鄉街道舉行2025年廣東省「四季村晚」活動暨深圳市寶安區西鄉街道省級非物質文化遺產西鄉北帝三月三廟會新聞發布會。記者從會上獲悉，西鄉北帝三月三廟會將於3月26日至4月3日舉行，為期9天。值得一提的是，今年西鄉北帝三月三廟會入選了省級「四季村晚」活動點。

作為歷年廟會活動中最熱鬧、隆重的環節，廟會大巡遊路線全長4公里，串聯北帝古廟、王大中丞祠、綺雲書室等10處歷史遺蹟。其中，北帝古廟作為西鄉民間文化和嶺南文化的重要窗口；王大中丞祠憑借「一中心兩基地」的功能，成為西鄉可遊可賞、可學可用的文化景點；綺雲書室走出了中國第一位女法學博士、女律師鄭毓秀，如今是國學和鄉土文化教育的重要基地。

此外，深圳台商協會西鄉聯誼會、香港寶安西鄉同鄉會、西鄉街道歸國華僑聯合會等港澳台同胞、海外僑胞將參與廟會大巡遊，與本地居民共同演繹醒獅舞龍、麒麟獻瑞等非遗民俗表演，來自粵港澳大灣區的109支巡遊隊伍將匯聚成流動的文化長河。

穗荔灣醫療器械產業三大展示中心昨揭牌

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：3月19日，廣州荔灣區醫療器械品牌展示中心、外賣出口醫療器械展示交易中心、康復家用器械與可穿戴設備展示交易中心三大展示中心揭牌。

據了解，三大中心將分別承擔「對標國際標杆」「構建雙循環格局」「服務銀髮經濟」的核心功能，通過打造高端展示平台、國際交易樞紐和智慧健康體驗中心，推動荔灣區醫療器械產業向高端化、國際化、智能化轉型。

廣東省食品藥品審評技術協會、國醫器械城攜手12家企業代表發表廣州市荔灣區醫療器械高質量發展倡議，圍繞創新驅動、質量為本、產醫融合、數字賦能、責任擔當和全球視野六大維度，呼籲行業同仁共築「健康中國」荔灣實踐之路。

當天，廣州國醫醫療器械城選與7家醫療器械生產企業簽訂戰略合作協議。

廣州今年將辦超500場賽事

【香港商報訊】記者何嘉敏 通訊員禮德宣報道：記者昨日從2025年廣州市體育賽事活動新聞通氣會獲悉，廣州市體育局在全運年舉辦超過500場賽事活動，包含了世界田聯接力賽等國際頂級賽事和廣州國際龍舟邀請賽、廣州馬拉松賽等品牌賽事。

據悉，今年在廣州舉辦的多場賽事活動將顯著融入「十五運會」元素。廣州國際龍舟邀請賽及系列龍舟賽事活動將進一步凸顯廣府元素。日前，廣州入圍全國促進體育消費和賽事經濟試點城市，今年共有4支職業球隊在廣州征戰職業足球、籃球聯賽。

深圳科技元素融入龍崗眼鏡

【香港商報訊】記者李溪報道：在深圳龍崗區的園山以及橫崗街道，不足70平方公里的區域裏，聚集着1500多家眼鏡企業。全球超60%的高端眼鏡產自這裏，每天有超過30萬副眼鏡從這裏誕生。

來自龍崗區園山街道的樂活眼鏡，最近與閃極科技聯合發布了AI智能眼鏡「拍拍鏡」A1，這款集結了DeepSeek AI智能交互、瑞聲科技、雲天勵飛、索尼等產業鏈巨頭的創新產品，展現出深圳製造業與科技業深度融合的硬核實力。

在龍崗河畔的雲天智能大廈裏，工程師們在最新發布的智能眼鏡中，藏入了微型毫米波雷達，監測到用戶心率異常自動呼叫120。華為的通信模塊、大疆的防抖算法、騰訊的語音交互系統，還有比亞迪的微型電池——龍崗正在把深圳的科技「家底兒」都裝進眼鏡裏。依託龍崗眼鏡業遍布全球的銷售網絡以及設計製造能力，配合深圳完備的半導體、AI等軟硬件產業體系，龍崗已經逐步形成穩固的智能穿戴「護城河」。

汕尾與比亞迪共建綠色製造產業園

【香港商報訊】記者余麗齡報道：3月19日上午，汕尾市政府與比亞迪股份有限公司舉行合作共建綠色製造產業園項目簽約儀式。

根據協議，雙方將依託汕尾產業規劃、港口物產、綠電資源等稟賦優勢，以及比亞迪核心技術、知名品牌和產業鏈輻射帶動等綜合優勢，在核心零

部件生產、園區建設等方面進行深度合作，共同打造新能源汽車和新型儲能產業集群。

自2015年開啓全面戰略合作以來，比亞迪深耕汕尾十年，收穫累累碩果，雙方持續深化合作，在生產新能源大巴、新能源汽車核心零部件、儲能電池、電子產品零部件、儲能櫃集裝箱和開展智能汽

車研發等方面建立了長期穩定的戰略合作關係，形成員工超1萬人、產值超150億元人民幣規模的先進製造業產業集群。

此次簽約將為汕尾深度融入深汕新能源汽車走廊建設，做實做強「西承東聯橋頭堡、東海岸重要支點」全新發展定位注入強大動能。

穗滬津三港共築南北貫通「海上高速」

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：3月18日，由廣州港集團、上港集團、天津港集團、安通控股聯手打造的「三港一航」海上高速FAST航線在上港集團羅東公司碼頭首航。該航線貫通環渤海、長三角、粵港澳大灣區三大國家戰略區域。

據了解，「三港一航」海上高速FAST精品航線依託廣州港、上海港、天津港三大核心樞紐港的自動化碼頭設施及安通控股現代化船隊資源，通過物流資源整合、信息系統互聯互通，實現船舶準班率提升、貨物集散效率優化。其中，「F—Freight航運」即建立海上高速貨運通道；「A—Accuracy精準」即設計個性化服務；「S—Saving降本」即降低客戶綜合物流成本；「T—Team協作」即創新港航協同合作機制。

快航物流成本約降65%

18日，在上海港羅羅港區集裝箱自動化碼頭一期現場，2艘內貿船舶分別前往廣州和天津。此合作航線為「天津—上海」「上海—廣州」雙線，通過配置1.5萬噸級和3.5萬噸級船舶實現3至4天的高頻次快航，同時，與陸運相比單箱費用降低約65%。

近年來，廣州港集團持續強化「樞紐+通道+網

絡」體系建設，2024年完成集裝箱吞吐量超2500萬TEU，同比增長5.5%，其中外貿箱量突破1100萬TEU，增速達10.7%。通過自動化碼頭建設、73條穿梭巴士支線及39條海鐵聯運班列布局，廣州港已形成輻射全球的218條集裝箱航線網絡。

在南北合作方面，廣州港與天津港自2006年首創「津廣快線」，並於2021年升級為FAST精品航線，推動南北海運供應鏈服務保障進入新的台階；與上海港合作開通的「上廣快線」，自2013年開通以來持續優化，航線箱量隨着珠三線、長三角經濟發展持續增長。

未來，廣州港集團將持續堅持共商共建共享，推動港航深度合作，與各方攜手將「三港一航」精品航線建設成爲內地大循環的



「三港一航」海上高速FAST航線首航。廣州港集團供圖

黃金通道，為促進區域經濟協同與高質量發展作出新的更大貢獻。

汕頭國際紡織城·中國針織面料市場(北區)盛大開業

3月19日上午，汕頭國際紡織城·中國針織面料交易市場（北區）開業。汕頭市委書記溫湛濱、汕頭市人民政府市長陳濤、汕頭市人民政府副市長彭聰恩、潮陽區委書記尤朝東、汕頭市紡織服裝產業協會會長翁劍傑等領導和嘉賓共同出席了本次活動。

近年來，汕頭始終堅持「工業立市、產業強市」發展思路，以質促工、以工興貿、工商並舉，鑄定打造超2000億元（人民幣，下同）紡織服裝產業集群，建設具有國際影響力的「中國紡織服裝產業基地」。在政府的精心布局下，汕頭市紡織服裝產業協會應運而生，攜手龍頭企業，共同繪製了汕頭國際紡織城的宏偉藍圖。

汕頭國際紡織城是省級重點建設項目，是廣東省傾力打造的現代化紡織產業聚集地。這座面積廣闊、氣勢恢宏的紡織業新地標，首期佔地2090畝，總投資122億元、總建築面積達到了370萬平方米，主要建設「兩中心、兩基地」，即全球最大的針織面料交易中心、貼身衣物交易中心，以及全國最大的內衣直播基地和全球產業鏈條最完整的內衣生產基地。

中國針織面料交易市場（北區）的開業，標誌着



開業現場

汕頭紡織服裝產業邁入新階段。這不僅是產業發展的重要里程碑，也是推動產業升級、打造區域經濟新增長極的關鍵一步。市場運營方秉持「服務企業、促進發展」的宗旨，不斷提升管理水平與服務

環境，吸引更多優質企業和客商入駐。業內人士指出，中國針織面料市場（北區）的開業，對汕頭紡織服裝產業乃至全國紡織行業都將產生深遠的影響。市場將匯聚全國乃至全球的優質針



汕頭國際紡織城一角

織面料源頭，推動汕頭紡織服裝產業鏈、供應鏈、價值鏈的深度融合，提升產業集聚度和國內國際競爭力、影響力。

桂芳鋒